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33.. ΕΕΞΞΙΙΣΣΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ

33..11 ΕΕΞΞΙΙΣΣΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ 11οουυ ΒΒΑΑΘΘΜΜΟΟΥΥ

αx+β=0 

Ασκήσεις
1)  Σημειώστε το σωστό (Σ) ή λάθος (Λ) στις παρακάτω προτάσεις 

Η εξίσωση 0χ=0 είναι αδύνατη. Σ Λ 

Η εξίσωση (χ-2)2+(χ-1)2=0 είναι αδύνατη. Σ Λ 

 Η εξίσωση 3χ=0 έχει μοναδική λύση το χ=0. Σ Λ 

Η εξίσωση (λ-2)χ=2λ-4 για λ=2 είναι αδύνατη. Σ Λ 

Αν η εξίσωση αχ+β=0 έχει δύο διαφορετικές λύσεις τότε είναι αόριστη. Σ Λ 

Η εξίσωση 12χ=0 είναι αδύνατη.  Σ Λ 

Η εξίσωση (χ2-1)2+(χ-1)2=0 έχει μοναδική λύση το χ=1. Σ Λ 

2)  Ερωτήσεις πολ/πλής επιλογής

i)   Η εξίσωση  (λ2-1)χ=λ+1 είναι αδύνατη για 

     Α. λ=0        Β. λ= -1        Γ. λ= 1         Δ . κανένα από τα προηγούμενα.  

ii)  Η εξίσωση (2χ-1)2+(χ+2)2=0 έχει λύσεις 

      Α. χ=1/2           Β. χ=1/2 ή χ= -2             Γ. χ= -2          Δ . είναι αδύνατη 

iii)  Aν α2-β2=0 τότε: 

      Α.α=β=0          Β.α=β          Γ. α= -β          Δ. . α=β ή α= -β 

iv)  Aν α2+β2=0 τότε: 

      Α.α=β=0          Β.α=β          Γ. α= -β          Δ. . α=β ή α= -β. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

α≠0
Η  εξίσωση έχει μία μοναδική λύση 

την   x= -




α=0 

Η εξίσωση είναι αδύνατη,
δηλαδή δεν έχει λύση.  β≠0

β=0 
Η εξίσωση είναι αόριστη ή 
ταυτότητα, δηλαδή 
επαληθεύεται για κάθε 
xR
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3)   Να λυθούν οι εξισώσεις: 

i) x3-x=0 ii) x2 = -7x iii) x2- (2x-1)2=0

iv) (x-3)(x-2)=2(x2-4) v) 2x3+3x2-8x-12=0.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4)   Να λυθούν οι εξισώσεις:

i)
x 1 3x 2

x 5
2 3

 
   ii)

2 2

x 1 2
0

x 1 x 2x 1


 

  

iii)
2

3 2 6

x 2 x 2 x 4
 

  
iv)

2

3 1 5

4x 4 3(x 1) 6x 6
 

  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

5)    Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις για κάθε λ,μR:

            i)   μ2 (χ-1) –2=3μ+χ  για  μR.             ii)  (λ3-4λ)χ=λ2+2λ 

iii)
2 4 5

3
3 2

   
                      iv)  μ2(χ-3)=χ-3. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

6) Να λυθούν οι εξισώσεις:

α) 29 16 0x      β) 2 0x x 

γ) 23 1 0x       δ)   1 2 0x y  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

7)   Να λυθούν οι εξισώσεις: 

α) 5 0x x      β) 3 22 4 5 10 0x x x   

γ) 3 24 12 3 0x x x      δ)      21 4 3 2 1x x x x    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

8)   Να λυθούν οι εξισώσεις:  

       α)       
2 2

1 2 1 1 0x x x x               β)       
2 2

3 2 1 9 3 0x x x x     

9)   Να λυθούν οι εξισώσεις: 

i) (x-2)3+(3x-4)3+(6-4x)3=0 ii) (x2-1)2+(x2-x)2=0

iii) (x2-4)(2x-1)=(x+2)(2x-1)2.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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33..22 ΕΕΠΠΙΙΛΛΥΥΣΣΗΗ ΤΤΗΗΣΣ ΕΕΞΞΙΙΣΣΩΩΣΣΗΗΣΣ :: xxνν == αα ((νν:: θθεεττιικκόόςς αακκέέρρααιιοοςς))

ν       α Λύσεις Παράδειγμα 

ν: περιττός

  α>0 

Μία λύση 
 x 2x8x8x 33 

  α<0 

Μία λύση 

 x 2x8x8x 33 

ν: άρτιος
  α>0 

Δύο λύσεις 
 x 2x16x16x 44 

  α<0 αδύνατη x4 = -16  αδύνατη 

ν: θετικός 
    ακέραιος

  α=0 x=0 x15=0 x=0

1)   Να λυθούν οι εξισώσεις:

   α)  χ5-3χ2=0           β) 2χ4=1            γ) 7χ3=2χ          δ) 3χ4+1=0        ε) χ6-4χ4=0

   στ) 2χ5-16χ2=0      ζ) χ5+χ3=0        η) χ100-χ50=0     θ) χ5+1=0          ι) (2χ-1)3=8

   κ)  (3χ-2)4=16          λ) (5χ+1)2007=1          μ) (χ-5)3= -27

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2)   Να λυθούν οι εξισώσεις: 

       α)    105 x = 8                                   β) 3 4 1x x  

       γ)  3 2 1x x                                  δ)  3 2 4 2x   .

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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33..33 ΕΕΞΞΙΙΣΣΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ 22οουυ ΒΒΑΑΘΘΜΜΟΟΥΥ

ΕΕΠΠΙΙΛΛΥΥΣΣΗΗ ΤΤΗΗΣΣ ΕΕΞΞΙΙΣΣΩΩΣΣΗΗΣΣ ααχχ22++ββχχ++γγ==00,, αα00

Διακρίνουσα: 
Δ=β2-4αγ

Ρίζες της εξίσωσης 
αχ2+βχ+γ=0, α0.

Παραδείγματα 

      Αν Δ>0 Έχει δύο πραγματικές άνισες

ρίζες τις 
2α

Δβ
x 2,1




3x2-5x+2=0    α=3,  β=-5,  γ=2 

Δ=(-5)2-432=25-24=1>0

Η εξίσωση έχει δύο ρίζες πραγματικές

άνισες: 

5 1 5 1 2
1 ή x

2 3 6 3
x x

 
    



Αν Δ=0 Έχει μία διπλή ρίζα την 

x0=
2α

β


4x2-4x+1=0

Δ=(-4)2-441=16-16=0

Η εξίσωση έχει μία διπλή ρίζα την 

2

1

42

4
x 






      Αν Δ<0 Δεν έχει πραγματικές ρίζες. 
x2-x+7=0

Δ=(-1)2-417=1-28=-27<0

Η εξίσωση δεν έχει πραγματικές ρίζες.

ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΏΣΕΙΣ

1.   Αν γ=0 τότε γίνεται: αχ2+βχ=0  χ(αχ+β)=0  χ=0 ή αχ+β=0  χ=0 ή χ=
α

β


π.χ.   3χ2-6χ=0  3χ(χ-2)=0  χ=0 ή χ=2. 

2.   Αν β=0 τότε γίνεται: αχ2+γ=0  χ2=



γ

      κ.λ.π. 

            π.χ    5χ2-15=0  χ2=3  χ= 3

                     7χ2+28=0  χ2= -4 που είναι αδύνατη. 
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ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΚΑΙ ΓΙΝΟΜΕΝΟ ΡΙΖΩΝ

Αν χ1,χ2 οι ρίζες της εξίσωσης αχ2+βχ+γ=0, α0 τότε: 

                   S= χ1+χ2 = -
α

β
 ενώ P = χ1χ2 =




(τύποι του Vieta).

 Μπορούμε βάσει των τύπων αυτών να υπολογίσουμε  το άθροισμα και το γινόμενο των 

     ριζών (αν υπάρχουν) σε μια β/θμια εξίσωση χωρίς να χρειαστεί να τις βρούμε. 

     π.χ  η εξίσωση 2χ2+8χ-3=0 έχει ρίζες που έχουν άθροισμα S= -4 και γινόμενο P= -
2

3

 Αν  χ1, χ2 οι ρίζες  εξίσωσης 2ου βαθμού, βρίσκω το S=χ1+χ2 και το P=χ1χ2 και στη  

      συνέχεια  βρίσκω την εξίσωση που είναι  χ2-Sχ+P=0. 

     π.χ     Να βρεθεί η εξίσωση 2ου βαθμού με ρίζες τους αριθμούς 2 και 3. 

                 S= 2+3=5 και P= 23=6 οπότε η εξίσωση είναι χ2-5χ+6=0. 

 Γνωρίζοντας το πρόσημο των Δ , P , S μπορούμε να βρούμε το πλήθος το πρόσημο και 

     την σχέση των ριζών της εξίσωσης.  Σ΄ αυτό μας βοηθά ο παρακάτω πίνακας. 

      π.χ   αν Δ>0, P<0 και S>0 τότε η εξίσωση θα έχει δύο ρίζες ετερόσημες  με απολύτως 

     μεγαλύτερη την θετική

ΕΙΔΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΩΝ ΡΙΖΩΝ ΤΗΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ  αx2+βx+γ=0

S 0

0 S 0

S 0

S 0

0 0 S 0

S 0

S 0

0 0 S 0

 


    
  

  


       
  

 

     

S 0











 
 


  

S 0

0 S 0

S 0
0

0

0 0

   


    
               

    


        

(Αν είναι Ρ<0 τότε είναι και Δ>0, δηλαδή εξασφαλίζεται η ύπαρξη των ριζών). 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ « ΣΩΣΤΟ-ΛΑΘΟΣ

1. Η εξίσωση αx2 + γ = 0 έχει διακρίνουσα πάντα αρνητική.                               Σ          Λ

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2.   Αν α, γ ετερόσημοι αριθμοί, η εξίσωση  αx2 + βx + γ = 0  έχει δύο  

άνισες ρίζες .                                                                                                 Σ            Λ 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3.  Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0, α  0 έχει μία ρίζα ίση με το μηδέν, όταν 

    η διακρίνουσά της είναι ίση με το μηδέν.                                                         Σ          Λ  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4.  Η εξίσωση αx2 + βx - γ = 0 έχει δύο ρίζες άνισες αν α > 0 και γ > 0.        Σ           Λ         

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

5.  Οι αριθμοί 2 και 3 είναι ρίζες της εξίσωσης x2 - 5x + 6 = 0.                           Σ            Λ                                                      

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

6.  Αν η εξίσωση x2 - λx + 1 = 0, λ  R* έχει δύο ρίζες άνισες, αυτές είναι  

αντίστροφες.                                                                                       Σ            Λ 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

7.   Αν η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0, α  0 έχει δύο ρίζες αντίθετες, τότε  

είναι β = 0.                                                                                                        Σ           Λ          

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

8.  Υπάρχουν πραγματικοί αριθμοί α, β τέτοιοι ώστε α + β = 1 και α.β = 3.     Σ             Λ                                  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

9. Όταν η εξίσωση x2 + βx + γ = 0 έχει δύο ρίζες ετερόσημες, το γ είναι  

αρνητικός αριθμός.                                                                                     Σ             Λ 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

10.  Όταν η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0,  α < 0 έχει δύο ρίζες ετερόσημες, το γ  

      είναι αρνητικός αριθμός.                                                                           Σ             Λ 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

1. Αν η εξίσωση x2 - 4x + α = 0 έχει για διπλή ρίζα το 2, τότε ο α ισούται με: 

        Α. 1          Β. – 1           Γ. 4   Δ. - 4 Ε. 0 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2. Αν η εξίσωση x2 - 2x - κ = 0 έχει 2 ρίζες άνισες, για τον πραγματικό αριθμό κ ισχύει: 

   Α. κ < -1          Β. κ  - 1 Γ. κ < 0 Δ. κ > - 1  

      Ε. κ οποιοσδήποτε πραγματικός αριθμός 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3.  Η εξίσωση x2 - κx + κ2 = 0 με άγνωστο τον x για κάθε πραγματικό αριθμό κ  0 έχει: 

       Α. δύο ρίζες άνισες αρνητικές  Β. δύο ρίζες άνισες θετικές   

        Γ. μια διπλή ρίζα θετική  Δ. διπλή ρίζα το μηδέν  

        Ε. καμία πραγματική ρίζα. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4.  Όταν οι α, γ είναι ετερόσημοι η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0, α  0 έχει: 

  Α. δύο ρίζες άνισες                       Β. διπλή ρίζα θετική  

   Γ. διπλή ρίζα αρνητική                       Δ. καμία ρίζα  

   Ε. δεν μπορούμε να απαντήσουμε 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

5.   Η εξίσωση x2 + κ2x - λ2 = 0 για οποιουσδήποτε πραγμ. αριθμούς κ και λ με κ.λ  0, έχει: 

   Α. δύο ρίζες άνισες ομόσημες                       Β. δύο ρίζες ετερόσημες  

    Γ. μια διπλή ρίζα                       Δ. καμία πραγματική ρίζα 

    Ε. δεν μπορούμε να απαντήσουμε. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

6. Αν οι ρίζες της εξίσωσης x2 + λx + 4 = 0 είναι θετικές, τότε ο λ είναι: 

      Α. λ < - 4         Β. λ < 0       Γ. λ = 0  Δ. λ < - 2  

      Ε. οποιοσδήποτε πραγματικός αριθμός. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

7. Οι ρίζες της εξίσωσης x2 - 4x - λ2 = 0 για οποιοδήποτε πραγματικό αριθμό λ  0 είναι: 

       Α. ομόσημες θετικές                       Β. ομόσημες αρνητικές   

       Γ. ετερόσημες            Δ. το μηδέν και ένας θετικός αριθμός           

       Ε. το μηδέν και ένας αρνητικό αριθμός. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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8. Αν x1, x2 είναι οι ρίζες της εξίσωσης x2 + 5x - 7 = 0, τότε οι  - x1, - x2  είναι ρίζες της 

εξίσωσης: 

 Α.   x2 + 5x + 7 = 0                  Β.   x2 - 5x - 7 = 0                   Γ.    x2 + 5x - 7 = 0

 Δ.  x2 - 5x + 7 = 0                     Ε.  x2 + 7x - 5 = 0

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

9. Αν οι ρίζες της εξίσωσης 5x2 + (3 - λ) x - 1 = 0 είναι αντίθετες τότε ο πραγματικός 

    αριθμός είναι: 

Α. αρνητικός αριθμός                   Β. λ = 0                       Γ. λ = 3  

Δ. λ = - 3               Ε. λ = 9  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

10. Αν οι ρίζες της εξίσωσης x2 - 3αx + α2 = 0, α  0 είναι αντίστροφες τότε ο α είναι: 

Α. οποιοσδήποτε πραγματικός αριθμός  0           Β. οποιοσδήποτε αρνητικός αριθμός 

Γ. α = 1 ή α = - 1                     Δ. α = 9 ή α = - 9               Ε. α = 5 ή α = - 5  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

11. Αν α + β = 5 και α β = 6 τότε οι αριθμοί α, β είναι ρίζες της εξίσωσης: 

Α. x2 + 5x + 6 = 0                      Β. x2 - 5x + 6 = 0               Γ. x2 - 5x - 6 = 0

Δ. x2 + 6x - 5 = 0                       Ε. x2 - 6x + 5 = 0.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

12. Αν x1, x2 είναι οι ρίζες της  x2 - 5x + 3 = 0 τότε η παράσταση 2
2

2
1

xx   ισούται με: 

Α. 25  Β. 9               Γ. 19                Δ. 15                 Ε. 29  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

13. Αν x1, x2 είναι ρίζες της x2 + 7x + 2 = 0 τότε η παράσταση κx1 + κx2  κ  0  ισούται με: 

Α. 7                 Β. – 7            Γ. 7κ                 Δ. - 7κ               Ε. 7κ2

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

14. Αν η εξίσωση x2 - 2 (κ - 1) x + 9 = 0 έχει μια διπλή ρίζα, τότε ο κ ισούται με: 

Α. 2      Β. - 2    Γ. 4      Δ. - 4        Ε. 3 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

15. Η εξίσωση (λ + 1) x2 + λx - 1 = 0 έχει μία μόνο ρίζα όταν ο λ ισούται με: 

 Α. 2  Β. - 2  Γ. 1  Δ. - 1  Ε. 0 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

16. Αν η εξίσωση   x2 + 12x + γ = 0   έχει μια διπλή ρίζα, το γ ισούται με: 

  Α. 24  Β. - 24  Γ. 36  Δ. - 36  Ε. 48 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

1.   Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις ως προς x ή y: 

α) x2 - 4x = 0        β) 3x2 = 4x              γ) 2x2 + x - 15 = 0           δ) 5x2 - 18x - 8 = 0

ε) x2 - 6x + 7 = 0                  στ) y2 - y + 1 = 0                     ζ)
2

1
 x2 + 5x + 1 = 0

η) x2 + 4κx - 21κ2 = 0                     θ) 4x2 - 4κx - 35κ2 = 0.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2.  Να λυθεί η εξίσωση:  
2

2+x
- (x - 2)2 =

2

2-3x

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3.  Να λυθεί η εξίσωση:      
9

1
x2)

3

1
x()

3

1
x( 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4.  Δίνεται η εξίσωση 2x2 + 2x - μ + 3 = 0. Να βρεθεί για ποιες τιμές του μ: 

α) αυτή έχει δύο διαφορετικές ρίζες    β) αυτή έχει μια διπλή ρίζα        γ) δεν έχει ρίζες. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

5.  Η εξίσωση λx2 + 5x + 10 = 0:

α) Για ποια τιμή του λ έχει μία λύση;      β) Για ποια τιμή του λ έχει μια λύση διπλή;   

γ) Να βρεθεί η διπλή ρίζα.  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

6.  Να ελέγξετε αν οι παρακάτω εξισώσεις έχουν ρίζες. Στην περίπτωση που έχουν να  

     υπολογίσετε το άθροισμα και το γινόμενο των ριζών. 

α) x2 - 3x + 14 = 0                    β) - x2 + 4x + 6 = 0                  γ) 2x2 + 3x + 1 = 0

δ) 2x2 - 4x - 2 3  = 0               ε) x2 + x (1 + 2 2 ) + 2 2 = 0.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

7.  Να σχηματίσετε μια εξίσωση δευτέρου βαθμού που να δέχεται ως ρίζες τους αριθμούς: 

α) x1 = 4, x2 = 3               β) x1 = 2, x2 = μ                  γ) x1 = 2μ + 3,    x2 = 3 - 2μ 

δ) x1 = 5 + 2 , x2 = 5 - 2                       ε) x1 =
2

3+1
, x2 =

2

3-1

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

8.  α)  Αποδείξτε ότι η εξίσωση x2 + λx - 1 = 0 έχει ρίζες πραγματικές, οποιοσδήποτε και αν   

         είναι ο αριθμός λ. 

β)  Χωρίς να υπολογίσετε τις ρίζες αυτές, να βρείτε τις παρακάτω παραστάσεις: 

i) x1 + x2 ii) x1x2 iii) 2
2

2
1

xx  iv) x1
2
2

x + x2
2
1

x .

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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9.   Η εξίσωση x2 + 3x –1 = 0 έχει ρίζες  x1 , x2 .     Χωρίς να βρείτε τις x1 , x2 :

        α)  Να βρείτε το άθροισμα και το γινόμενο  των ριζών της παραπάνω εξίσωσης . 

        β)  Να κατασκευάσετε μια εξίσωση που να έχει ρίζες τους αριθμούς   x1 + 5 , x2 + 5 .

     γ)  Να κατασκευάσετε μια εξίσωση που να έχει ρίζες τους αριθμούς   
1

1

x
,

2

1

x
.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

10.   Να λυθούν οι εξισώσεις :  

         α)  x4 – 6x2 + 8 = 0                      β)   x4 – 2x2 + 1 = 0              γ)  –3x4 + x2 – 2 = 0

         δ)  x2 = x + 6                               ε)  (x2 – 2x)2 – 5(x2 – 2x) + 6 = 0.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

11.   Να λυθούν οι εξισώσεις: 

     α) 
xxxx

x 5

2

1

2 2






         β) 

 2

1 1 3 2 1

2 2 2

x

x x x x x x


  

  
             γ)   

2 2

3 6

x x

x x

 


 
.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

12. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

         α) 
2

1 2 3

2 1 2x x x x
 

   
   β)  

2

1 1 2
1

2 2 4

x

x x x
  

  
.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

13. Να λυθούν οι εξισώσεις:  

          α) 
2 2 2

7 8 3

2 2 4 1x x x x x
 

  
             β) 

 
2 2

2 3 2 1

1 1x x xx
  

 
.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

14.   Να λυθούν οι εξισώσεις: 

α) 3 2 1 0x x x             β) 3 24 4 2 2 0x x x   

γ)       2 22 3 1 1 1x x x x            δ)      
2 22 4 2 5 4 0x x x    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

15.      Να λυθούν οι εξισώσεις: 

      α)    
2

2 24 2 4 8 0x x x x                  β)    
2

2 22 19 3 2 19 4 0x x x x       .

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

16. Να λυθεί η εξίσωση:         021x)1x( 2 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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17.   Να λυθούν οι εξισώσεις:  

i) 010+x11xxx 22  ii) x - x = 20

iii) (1 - x )2 = 4 iv)
2

3

2

x

x

2


-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

18. Να λυθεί η εξίσωση:          x4 - (α + 1) x2 + α = 0. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

19.   Δίνεται η εξίσωση  x2 – λx + λ = 0  (1)  με άγνωστο x και παράμετρο τον  πραγματικό  

αριθμό λ . 

      α)  Να βρείτε για ποιες τιμές του λ η (1) έχει μία ρίζα διπλή . 

      β)  Να βρείτε τη διπλή ρίζα της (1) για κάθε μία από τις τιμές του λ που βρήκατε στο  

       (α) ερώτημα . 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

20.   Δίνεται η εξίσωση  2x2 – (λ2 – 4)x + λ = 0 ,  λ πραγματικός αριθμός .  Να βρείτε  

          τον λ ώστε η παραπάνω εξίσωση να έχει 2 ρίζες αντίθετες . 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

21.   Δίνεται η εξίσωση  9x2 – 3λx + λ2 = 0 , λ πραγματικός αριθμός . 

           Για ποιες τιμές του λ η εξίσωση αυτή έχει 2 ρίζες αντίστροφες ; 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

22.  Τα μήκη των τριών πλευρών ενός ορθογωνίου τριγώνου είναι τρεις διαδοχικοί ακέ- 

         ραιοι αριθμοί . Να βρεθούν οι αριθμοί αυτοί.  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

23.  Η πλευρά ενός τετραγώνου είναι 4 cm μεγαλύτερη από την πλευρά ενός άλλου 

τετραγώνου. Βρείτε τις πλευρές τους αν γνωρίζουμε ότι η διαφορά των εμβαδών τους 

είναι 88 cm2.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Δραστηριότητα  1 

  Ο τιμοκατάλογος των TAXI στην Αθήνα περιλαμβάνει 1,19 € για την εκκίνηση και 0,68 € 

για κάθε χιλιόμετρο διαδρομής, ενώ στα νησιά του Αιγαίου περιλαμβάνει 1,14 € για την 

εκκίνηση και 0,65€ για κάθε χιλιόμετρο διαδρομής. 

α)  Να βρείτε την απόσταση που μπορεί να διανύσει με TAXI ένας επιβάτης στην 

Αθήνα, αν διαθέτει 10 €. 

β)  Να βρείτε την απόσταση που μπορεί να διανύσει με TAXI ένας επιβάτης σε νησί του 

Αιγαίου, αν διαθέτει 10 €. 

γ)   Αν στους νομούς της Θεσσαλίας η χρέωση για το TAXI περιλαμβάνει 2λ € για την 

εκκίνηση και λ € για κάθε χιλιόμετρο διαδρομής, να βρείτε σε σχέση με το λ την απόσταση 

που μπορεί να διανύσει ένας επιβάτης αν διαθέτει 10 €.  

Αν στο νομό Λαρίσης η χρέωση ανά χιλιόμετρο διαδρομής είναι 0,60 € και στο νομό 

Μαγνησίας 0,62 € να υπολογίσετε την απόσταση που μπορεί να διανύσει με TAXI ένας 

επιβάτης που διαθέτει 10 €. 

Δραστηριότητα  2 

      Στο πρωτάθλημα ποδοσφαίρου μιας χώρας κάθε ομάδα έδωσε με όλες τις υπόλοιπες 

ομάδες δυο αγώνες (εντός και εκτός έδρας).  Αν έγιναν συνολικά 240 αγώνες, πόσες ήταν 

οι ομάδες που συμμετείχαν στο πρωτάθλημα; 

Δραστηριότητα  3 

     Ένας μαραθωνοδρόμος διάνυσε απόσταση 42 km και δεν μπόρεσε να κερδίσει κάποιο 

μετάλλιο.  Όταν με τον προπονητή του ανέλυσαν την προσπάθειά του διαπίστωσαν ότι, αν 

η μέση ταχύτητά του ήταν 1
km

h
μεγαλύτερη, θα τερμάτιζε σε 

1

10
 της ώρας νωρίτερα και 

θα έπαιρνε το χρυσό μετάλλιο. Ποια ήταν η μέση ταχύτητα με την οποία έτρεξε; 




